

# 今日南泥湾

本报记者 卫 庶 潘旭涛 张一琪 张鹏禹 海外网 王西洛

冬日暖阳洒在高13米的党徽雕塑上，照亮了党徽上篆刻的共产党宣言……很多来到陕西延安宝塔区南泥湾镇的人，被广场上巨大的党徽所震撼。深入了解南泥湾后，记者发现，今

日南泥湾有太多令人震撼的地方。80年前，八路军第一二〇师三五九旅在南泥湾掀起大生产热潮，成为全军大生产运动的一面旗帜，为后人留下了“自力更生、艰苦奋斗”的南泥

湾精神。80年后，牛年春节前，南泥湾开发区管委会主任李鉴君向记者说，我们要做“新时代的三五九旅”，要把南泥湾建设成乡村振兴的样板间。

## 绿色南泥湾 林草覆盖率超过87%

“如今的南泥湾，与往年不一样……”

80年前，南泥湾从昔日“烂泥湾”变成“到处是庄稼”的“陕北好江南”。如今的南泥湾，与往年更不一样。

“水稻开镰啦！”北大荒人的这一声亮嗓，回响在距离黑龙江2000公里外的南泥湾。

2020年10月23日，北大荒农垦集团绥滨农场的种植技术代表和南泥湾集团农业公司负责人一起，挥动着红绸带的镰刀，弯腰割下金秋稻田第一镰，并响亮宣布开镰。此时，两台佩戴大红花的收割机转动起来……

两年前，北大荒农垦集团与南泥湾开发区党工委达成协议，将北大荒先进的种植技术和管理经验输送到了南泥湾。

当年，人们用锄头开垦出“陕北好江南”；如今，南泥湾用先进技术和现代管理打造现代农业示范区。

在发展现代农业之路上，南泥湾开发区一步一个脚印——与北大荒、青岛袁米、陕西未来等企业联合打造高品质稻米产业；与延安农投集团合作，建设现代农业物流园区和冷链仓储加工等基础设施项目；

与上海交通大学共同组建南泥湾高质量发展研究院，发起设立总规模20亿元的农业科技成果转化基金，助推农业产业高质量发展……

近年来，南泥湾不仅建成了千亩景观示范农田，还引进中天羊业、中欧粮业、金伯利农庄等116家企业注册落地，签订合同额120.3亿元，建成了田园综合体、经济作物示范园。

南泥湾高效利用每一寸土地，让更多土地还给自然。“南泥湾的林草覆盖率超过87%。”南泥湾开发区管委会发展规划部副部长吴雄很认真地说。

父辈开荒，后辈种树。过去为了解决温饱开荒，现在为了过上更美好的生活而栽树。

卫星遥感图显示，陕北地区的绿色整体不断向北推移，植被增加带来的雨水把延安的天冲洗得越来越蓝。

李鉴君介绍说，南泥湾开发区加强林业资源保护开发利用，恢复稻田1500亩、植被509亩，修复湿地330亩，建设荷塘125亩，水源涵养能力全面提升，水生动植物繁育栖息、蓬勃生长。2019年底，南泥湾国家湿地公园顺利通过验收，成为陕北地区首个国家级湿地公园，湿地率达到38.94%。

南泥湾的绿水青山正在变成金山银山。目前，南泥湾人均新增收入中15%来自生态产业。南泥湾精心打造生态经济，让春花、秋叶、稻田、鱼塘形成四季不断的美丽风景，“绿色”与“红色”旅游相映生辉，来南泥湾参观游览者络绎不绝。

不久前参观过南泥湾的中国社会科学院学部委员、中国社会科学院大学首席教授程恩富对记者说，昔日三五九旅大生产，丰衣足食抗击日伪。今日发扬南泥湾精神，自立自强高质量发展。

## 红色南泥湾 为党员干部补钙铸魂

在南泥湾采访，一路上，红色文化让记者应接不暇。

三五九旅旅部旧址、中央管理局干部休养所旧址、南泥湾垦区政府旧址、八路军炮兵学校旧址……丰富的红色文化资源使南泥湾发展起了两大产业——旅游和教育培训。

记者看到，南泥湾党徽广场周围，土地平整，房屋鳞次栉比，沿街

开满了各式各样的饭店。当地人介绍说，每当夏天来临，远处的山上一片青翠，地里水稻摇曳，当年“陕北好江南”的美景又浮现了出来，成为了人们休闲度假的好去处。

“2020年‘五一’期间，游客突破21.2万人次，南泥湾已经成为网红打卡地和延安市民休闲娱乐后花园。”南泥湾开发区管委会党政办公室工作人员张峰表示，现在南泥湾景区已经被评定为国家3A级旅游景区。

窑洞、土炕……南泥湾的一家民宿里，黄土高原的浓郁特色展现得淋漓尽致。“我们传承特色，又有创新。过去的炕烧火，现在这里的炕用了石墨烯技术，加热快还环保。”民宿负责人向记者介绍说。

这家民宿有五口窑洞，是一个典型的陕北院子。院子一侧有公用厨房，顾客可以自己做饭。院子里还有空地、地窖，来这里住几天，可以原汁原味地感受陕北普通居民生活。“这是我们南泥湾管委会主管的一家民宿，目的是给附近居民做一个样板。”张峰说。

打造陕北新民宿，是南泥湾发展旅游的一种特色方式。陕北的窑洞，冬暖夏凉，极具地方特色，可以吸引大量游客。于是，南泥湾管委会打造样板，以此带动当地百姓参与到旅游产业中来。

吴雄介绍说，2020年，南泥湾接待游客突破80万人次，单日最高达到5.3万人次。

从民宿出来，沿着公路走，路边两座小楼引起了记者的注意。“这是南泥湾教育培训基地，分为南北两区。”吴雄指着两座小楼介

绍着。南泥湾是军垦、农垦的发祥地，有着丰厚的红色文化旅游资源，每年来到南泥湾参观学习的人络绎不绝，为发展教育培训奠定了良好基础。

教育培训基地一共占地1100亩，军垦大酒店、农垦大酒店等已经建成，加上改造完成的窑洞，目前一共能提供1000张床位。“2020年，培训基地一共接待培训1.7万人。”吴雄介绍说。

有不少企业看好南泥湾的教育培训产业。中国兵器集团等企业已经入驻南泥湾教育培训基地，在南泥湾打造中兵南泥湾军民融合产业园。南泥湾还积极拓展对外合作，打造教育培训基地、金盆湾青少年研学基地，与延安干部培训学院建立战略合作关系，累计培训学员421名，培训3.93万人次。随着教育培训基地建设的不断推进，南泥湾将成为党员干部补钙铸魂、加强学习的重要基地。

“2021年适逢中国共产党成立100周年，南泥湾的红色旅游和教育培训产业将迎来更大发展契机。”吴雄信心满满地说，大生产纪念馆、大生产风貌街区、长征精神体验带、峰语秘境、花园城堡等项目将要相继对外开放，配套基础设施也将全面完工。

## 科技南泥湾 开启“数据大生产”

南泥湾，有着不少美名：“陕北好江南”“红色文化小镇”……如

今，它又有了一个新名——“科技示范镇”。

2020年11月，南泥湾镇被陕西省科技厅认定为省级科技示范镇。南泥湾发展高科技，这是很多人没有想到的。对此，辛柯俊就曾吃惊。

辛柯俊是江苏南京楠图数据研究院院长。2020年12月，南泥湾开发区管委会领导到南京调研。“楠图能不能到南泥湾发展一下？”当调研团提出这个想法时，辛柯俊有些吃惊，因为在他的印象中，南泥湾是一个革命老区，他没想到，南泥湾想走科技创新的路子。

不久后，调研团离开了南京，但还是隔三差五地联系辛柯俊，介绍南泥湾的发展规划。辛柯俊有点拿不定主意了，不过，这难不倒他，因为楠图做的就是帮人拿主意的事。

“我们的产品叫‘全息大图’，就是通过人工智能技术，对海量信息进行自动加工处理，最终生成类似作战地图的辅助决策大图。”辛柯俊说。于是，他让计算机围绕南泥湾的信息生成了一幅图，结果出来后，辛柯俊眼前一亮：可以在南泥湾建设乡村振兴数字化智能分析平台。

辛柯俊向记者分析说：“十四五”规划《建议》明确提出全面推进乡村振兴，我们想在南泥湾建立一个平台，进行“数据大生产”，向全国提供乡村振兴“全息大图”及延伸服务。”辛柯俊介绍说，目前，该数字平台项目已经立项，正在紧锣密鼓地筹备建设。

记者看到，《南泥湾开发区“十四五”发展规划纲要》提出了“四大战略工程”，位居第一的就是“科技

创新”。数字经济正成为南泥湾重要经济增长点。

在南泥湾359创业基地大厅里，摆着一张重点项目规划建设推介图。推介图显示，开发区规划建设占地300亩的绿色科技双创平台，谋划实施一批大数据、互联网、区块链、人工智能等新建项目，建设一批平台经济、共享经济、飞地经济等创新科技项目。

在发展数字经济的路上，南泥湾跑出了加速度。

1月13日，中兵南泥湾军民融合产业园概念性规划通过了专家评审。南泥湾管委会副主任赵建军表示，建设中兵南泥湾军民融合产业园将在南泥湾形成“北斗+产业”这一数字经济新模式，成为引领创新发展的又一新典范，对开发区打造北斗应用示范基地、实现高质量发展具有重大战略意义。

近年来，南泥湾引进越来越多的硬科技，带动应急装备、果业气象监测平台、无人机展示中心等数字经济产业发展，红色土地逐渐长出了数字经济。

优良的营商环境成为南泥湾的重要吸引力。延安农泽科技公司在南泥湾建起了农业大数据中心。公司副总经理王佩说：“从2019年11月起，开发区管委会先后与我们进行了8次对接。优良的营商环境和优惠的投资政策让我们深感其诚意，决定来到南泥湾投资发展。”

王佩说，开发区管委会对企业落地、项目建设十分重视，安排专人协助办理注册手续，短短两天，公司就拿到了营业执照，入驻了创



▲2020年10月23日，南泥湾千亩水稻开始收割。新华社记者 陶明摄

▲南泥湾镇南泥湾村村民侯秀珍在窑洞里热情迎接客人。本报记者 潘旭涛摄

▲南泥湾党徽广场。本报记者 张一琪摄

►初秋时节，游人在南泥湾景区的湿地公园游玩赏景。祁小军摄（新华社发）

本版制图：潘旭涛

业基地。

对于南泥湾开发区管委会的这支队伍，辛柯俊也有深刻印象。“他们大半夜才到南京，第二天早上六点多就开始了工作，真有一股吃苦耐劳的劲儿。”辛柯俊说，这体现的正是“自力更生、艰苦奋斗”的南泥湾精神。

## 宜居南泥湾 亲身享受家乡发展的幸福感

“以前村里都是土路，现在水泥路直接通到家门口。”南泥湾镇南泥湾村村民侯秀珍老人一边介绍着，一边把记者迎进了窑洞。

陕北的冬天有点冷，门口的积雪还没化，但窑洞里暖暖的，几盆绿植摆在屋里，水灵灵的。

“您闲着的时候做什么，也上网吗？”记者问。侯秀珍老人回答说：“别看咱这窑洞在山沟沟里，早就通网络了。你下次来，估计连电线杆也看不见了，线都在地下走了，整齐！”

2020年，南泥湾镇实施乡村振兴基础设施配套工程，水、电、气、网管线入户，铺设排污管道，硬化路面，改造水渠，安装路灯……村民们感受着居住环境实实在在的变化。

南泥湾农场退休职工曹斌家里有8口人，过去住在农场安排的老楼里，只有50多平方米，年代久了不安全。现在他家搬进了安置房，年轻人也在家门口实现了就业。“如今的南泥湾真是大变样，环境好了，马路宽了，老百姓的日子越过越红火。”曹斌说。

2020年，南泥湾开发区建成群众安置房46栋789套，改造农家院落345户、改厕267户，环卫、绿化一体化全覆盖，人居环境综合整治成效显著。

居民住进了新房子，老房子也没闲置，有了新用途。

“南泥湾开发区成立以前，大家基本是种点玉米，没啥收入，要不就是到外头打工。现在真没想到，自家不住的窑洞也能挣钱。”南泥湾镇桃宝峪村村民李生成说。他家的房子毗邻南泥湾开发区红色文化小镇旅游核心区，租赁出去办农家乐，每间每月能收入600元。

旅游热带来了闲置房屋和宅基地的增值，开发区房屋年租金从不到3600元/孔（间）增长到7200元/孔（间）以上。

桃宝峪村第一书记王林说：“为完善旅游配套设施，提升游客体验感，桃宝峪村宣传、动员村民将道路沿线闲置院落整体向外出租，办农家乐，在解决村民就近就业的同时，增加村民现金收入。去年9月完成基础设施建设后，村上通过招商引资，发展了6家农家乐、3家民宿，村集体的停车场和30余个经营摊位的生意也跟着火爆起来。”

2020年夏天，南泥湾国家湿地公园里，游客们熙熙攘攘，或三五成群拍照，或与好友漫步，或携子女戏水玩耍。李生成抓住了商机，在湿地公园的一条小溪上开起了水上乐园，通过经营游船等游乐设施，在“五一”到“十一”的旅游旺季赚了四五万块钱。

“我今年58岁了，岁数太大了，不想外出打工了。”李生成说，这几年南泥湾发展得太好了，在家门口就可以获得不错的收入。

旅游淡季，村民们还可以参与到项目建设、环卫绿化、景区运营等工作中。“现在开发区有570多名农民农工实现了在家门口就业创收。”王林说。

“人居环境的改善不只是结果，也是一个过程。”作为第一书记，王林来桃宝峪两年了，曾是公安干警的他，如今对南泥湾乡村振兴的成绩有了更多的思考。“不仅要让村民感受到居住和生活环境的变化，更重要的是让他们参与其中，通过亲身参与享受家乡发展的幸福感和获得感。”